
До українського читача

Нам було надзвичайно приємно довідатися про переклад

нашої книги українською мовою з кількох причин. По!перше,

україномовне населення складає значну й поважну частину

від світового читацького загалу. По!друге, українська й англійська

мови посутньо відрізняються одна від одної. По!третє, переклад

передбачає певне порозуміння та згоду з думками, висловленими

у книзі, що перекладається.

Багато кримінологів гадають, що теорії злочину, придатні

для однієї культури, не можуть бути чинні на ґрунті іншої.

Наша ж теорія ґрунтується на протилежному принципові:

ми припускаємо, що причини злочину всюди є однаковими.

Якщо висловлені нами припущення справедливі також для

вашого суспільства (а ми в цьому впевнені), цей принцип матиме

додаткову підтримку.

Поза сумнівом, «Загальна теорія злочину» не претендує на

легке прочитання будь!якою мовою, однак, хотілося б сподівати!
ся, що вона вам сподобається.

Майкл Р. Ґоттфредсон
Тревіс Герші.



Слово про книгу
Майкла Ґоттфредсона і Тревіса Герші

«Загальна теорія злочину»
в українському перекладі

В Україні після здобуття нею незалежності кримінологічна наука піднялася на
вищий науковий і методологічний щабель. Зокрема, українські кримінологи
отримали можливість звертатися до теорії та практики боротьби зі злочинністю
в інших країнах. Часи різкої, подекуди бездоказової, критики “буржуазної” кри!
мінології залишилися в минулому. Натомість виникла більша зацікавленість
у світовій кримінологічній думці. У фахових правничих часописах обговорю!
ються різноманітні теорії й концепції іноземних авторів, присвячені проблемам
подолання злочинності, проводяться міжнародні наукові конференції та
симпозіуми. На вітчизняному книжковому ринку стали з’являтися переклади
закордонних досліджень. Однією з таких праць є оприлюднена харківським ви!
давництвом «Акта» книжка американських науковців Майкла Ґоттфредсона і
Тревіса Герші «Загальна теорія злочину», що в ній автори здійснили спробу
розкрити сутність таких явищ, як злочин і злочинність, а також дати їм своє по!
яснення і тлумачення. Хочу попередити читача про те, що, судячи з назви, роз!
відка мала б торкатися кримінально!правового поняття злочину, насправді ж
у ній досліджені численні кримінологічні питання різного ґатунку. Автори,
за їхніми власними словами, поставили собі за мету “відродити певний духов!
ний інтерес до кримінології — царини, що нею колись цікавилися найвидатніші
мисленники людства”.

Задля цього М. Ґоттфредсон і Т. Герші вдаються до екскурсу в історію кри!
мінологічної науки — від XVII ст. і до сьогодні. Спочатку вони доволі ґрунтовно
висвітлюють концепцію злочину, сформовану представниками класичного на!
прямку кримінології (у кримінальному праві його ще часто називають класич!
ною школою). Ці останні, як відомо, виходили з того, що люди різняться між
собою за схильністю вдаватися до насильства й обману, що завжди панують
у суспільстві. Вони вбачали джерела злочину в розбещеній людській природі,
у прагненні деяких осіб отримувати максимальну насолоду та зазнавати що!
найменших страждань саме завдяки використанню сили чи брехні, іншими
словами, з одного боку, одержувати задоволення, а з другого — уникати непри!
ємностей. Людством орудують два повелителі — страждання та насолода. Таким
є закон природи. Злочин народжується, щойно лише з’являється думка: внаслі!
док скоєння того чи іншого правопорушення отримана втіха перевершить
страждання, які супроводжують злочин. Це означає, що кримінальному діянню
притаманні приємні та неприємні наслідки. Останні тягнуть за собою покаран!



7ня (правові, фізичні, моральні, політичні й релігійні санкції). При тому наголо!
шувалося, що злочин є вільним індивідуальним волевиявом: кожна людина має
право раціонально обирати власний шлях. Злочин завжди передбачає покаран!
ня. Утім, на думку прихильників класичного напрямку, покарання не виступає
актом соціальної помсти, що полягає в заподіянні злочинцеві катувань та мук.

Значущою є не жорстокість покарання, а його неминучість. Воно мусить
справляти на людську душу найсильніші й найтриваліші враження, а його мета
полягає в тому, аби перешкодити колишньому правопорушникові знову завдати
прикростей суспільству, а також стримати інших від здійснення злочинних на!
мірів.

 Визнаючи рацію в таких роздумах, М. Ґоттфредсон та Т. Герші завважують,
що класичний напрямок кримінології таки більше уваги приділяв причинам
злочину, аніж з’ясуванню його глибинної суті.

У студії розглядається також антропологічна концепція злочинності, що
згідно з нею в суспільстві нібито завжди є люди, схильні до протиправних
учинків. Родоначальник цього напрямку, Ч. Ломброзо, визнавав існування наді!
леного особливими фізичними й біопсихічними властивостями “природженого
злочинця” — людини, приреченої скоювати злочини. Згідно з твердженнями
Ломброзо та його послідовників, злочинність постає природним біологічним фе!
номеном, а конкретний злочинець являє собою не що інше, як злочинний гено!
тип.

Автори розвідки «Загальна теорія злочину» неґативно ставляться до таких
поглядів. Що ж до сучасних антропологічних досліджень, які проводяться в ба!
гатьох країнах та мають на меті потвердити генетичне, спадкове, хромосомне
пояснення злочинної поведінки, то, за їх словами, результати тих студій наразі
практично рівні нулю. Заслуга антропологів полягає лише в тому, що вони за!
пропонували позитивістський підхід до вивчення особистості злочинця й зло!
чинності в цілому. Мається на увазі, що поруч із біологічними чинниками
кримінальної поведінки треба встановлювати її кореляційні зв’язки з умовами
расового, родинного, економічного, релігійного, політичного та професійного
характеру.

Однак нам здається, що в пропонованій читачам книзі мало місця відведено
соціологічному напрямку кримінології. Його вихідні положення тільки прина!
гідно окреслені в другому розділі, присвяченому психологічному й соціологічно!
му позитивізму. Тут вміщені надто стислі відомості щодо концепції соціальної
дезорґанізації Е. Саттерленда, теорії аномії Р. Мертона, теорії навчання та на!
слідування злочинної поведінки Е. Дюркгейма, а також стосовно поглядів інших
відомих кримінологів!соціологів. Тим часом соціологічне потрактування зло!
чину і злочинності на сьогодні обіймає панівне становище у світовій, зокрема
в американській, кримінології. Можливо, автори покладалися на ймовірну по!
інформованість американського загалу щодо змісту соціологічних теорій і тому
не вважали за потрібне докладно висвітлювати їх у своєму творі. Натомість вони
вирішили приділити пильнішу увагу власній теорії злочину і злочинності.

Їхня теорія ґрунтується на уявленнях про самореґуляцію людської поведін!
ки. Люди поділяються на злочинців і незлочинців залежно від неоднакової тен!



8 денції уникати кримінальних діянь. Звісно, не всі здатні на сумлінні й соціально
виважені вчинки. Недостатній контроль індивіда над собою, слабка самореґуля!
ція спочатку зумовлює делінквентну (іноді тут вживають термін “девіантну”)
поведінку, тобто вчинки, що порушують будь!які соціальні норми, а перего!
дом — власне злочинні дії. Водночас високий рівень самореґуляції ефективно
применшує спроможність збитися на кримінальні манівці. Наділені такою само!
реґуляцією люди навряд чи братимуть участь у протиправних діяннях.

Характерною рисою осіб, що мають слабку здатність контролювати себе і
свої вчинки, є схильність до миттєвого задоволення власних бажань. Такі люди
здебільшого еґоцентричні, імпульсивні, байдужі й нечутливі до потреб і страж!
дань інших, вони залюбки піддаються впливові з боку неґативного найближчо!
го оточення, потерпають від алкогольної та наркотичної залежності, грають
в азартні ігри та є носіями антисоціальних настанов.

Низький рівень самореґуляції випливає з недостатнього виховання та,
загалом, ранньої неґативної соціалізації підлітків. До таких чинників автори
розвідки зараховують кепське виховання в сім’ї, несвоєчасне виявлення делінк!
вентності дитини, батьківську злочинність, неповну родину, трудову зайнятість
матері, що не дозволяє жінці добре наглядати за дітьми, хиби шкільного вихо!
вання тощо. На їхню думку, незадовільна виховна робота у школі, певною мірою,
перетворює сам заклад на “дитсадок делінквентності”. Таке трапляється не тому,
що дитина погано вчиться, а через те, що в неї виникає антипатія до школи, яка
реалізується у прогулах занять та в порушенні дисципліни. Своєю чергою, така
атмосфера перетворює дитину в очах дорослих (та навіть у її власних очах) на
правопорушника. Вона починає ототожнювати себе з делінквентами, котрі уни!
кають усього того, що пов’язане зі школою, кидає навчання й переходить в інше
оточення, яке накладатиме на неї менше вимог та обмежень.

У «Загальній теорії злочину» докладно аналізуються всі згадані недоліки
підліткового виховання, що зрештою призводять до зниження самореґуляції на
ранньому етапі людського життя. Враховуючи цю обставину, М. Ґоттфредсон і
Т. Герші роблять кілька висновків. По!перше, джерело слабкої самореґуляції вар!
то шукати в 6–8!літньому віці, коли дитина перебуває під контролем сім’ї та
інших соціальних структур, що мають за обов’язок здійснювати виховний
вплив. По!друге, треба відбірково й суворо карати неповнолітніх за їхній перший
злочин. По!третє, слід зменшувати дитячу злочинність, всіляко протидіючи їй.

Окрім того, автори книги адресують деякі пропозиції державі, органам кар!
ного правосуддя, поліції — усім тим інстанціям, що повинні зосереджуватися пе!
редовсім на каральній політиці стосовно цього континґенту правопорушників.
Якщо їх не застерегти в такому віці, то пізніше вони, безумовно, скоюватимуть
нові злочини. Дослідники зокрема рекомендують застосовувати і реальні міри
покарання, і пробацію, й умовно!дострокове звільнення під слово честі. Розра!
ховувати на перевиховання таких осіб у зрілому віці марно. Між іншим, устале!
ну за рубежем ідею перевиховання злочинців наші автори зовсім заперечують,
і ми цілком поділяємо йхній погляд.

На багатьох сторінках дослідження викладається кримінологічна характе!
ристика розповсюджених у США злочинів, скажімо, вбивств, пограбувань, про!



9никнень до житла, зґвалтувань, розтрат, бандитизму та ін. Тут наводяться їхні
кількісно!якісні показники за тривалий часовий проміжок, розкривається
структура особистості тих, хто скоює ці злочини, за статтю, віком, сімейним
становищем, професією, расовою й етнічною приналежністю тощо. Такі відо!
мості мають посутнє значення для світової порівняльної кримінології.

У зв’язку з цим підвищений інтерес викликає студіювання американськими
кримінологами так званої “білокомірцевої злочинності”, яку часом називають
ще “кабінетною злочинністю”. Цей різновид злочинів в Америці текстуально
визначають по!різному. Проте, виходячи зі змісту тих окреслень, більшість до!
слідників погоджується, що “білокомірцеві” злочини — це серйозне порушення
закону, “базоване на використанні правопорушником свого становища, значної
влади, впливу та довіри, що їх він має в леґальних економічних чи політичних
інституціях, з метою отримання нелеґальної користі”. Поза сумнівом, це є най!
небезпечніше для суспільства та громадянських цінностей кримінальне діяння.

Вельми дискусійними постають питання про співвіднесеність “білокомірце!
вих”, посадових, корпоративних та професійних злочинів. Нам імпонує позиція
тих кримінологів, котрі вважають, що наразі йдеться про самостійні, окремі
види злочинів.

У вітчизняній суспільно!політичній та кримінологічній літературі лунають
заклики розпочати розгорнуте вивчення так званої “елітно!владної злочин!
ності”, що проникає в економічну сферу держави. Такі студії передбачають за!
стосування американського досвіду подолання “білокомірцевої” злочинності.

Отже, в книзі М. Ґоттфредсона і Т. Герші «Загальна теорія злочину» читач
зможе віднайти для себе чимало корисного. У цьому творі подано загальнотеоре!
тичне й конкретно!історичне уявлення про злочин і злочинність, зроблений
опис існуючої злочинності в США, зокрема підліткової, та її зв’язку з делінк!
вентною субкультурою. Тут викладені також методологічні проблеми криміноло!
гічних досліджень, з’ясовані достоїнства та вади конкретних підходів до студію!
вання злочину і злочинності тощо.

Книжка розрахована на практичних працівників та науковців, студентів
юридичних, психологічних, соціологічних спеціальностей, на широкий читаць!
кий загал, небайдужий до теми боротьби зі злочинністю.

І. М. Даньшин —
професор Національної юридичної академії
ім. Ярослава Мудрого,
доктор юридичних наук,
член!кореспондент Академії
правових наук України
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